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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

                                           за месец октомври 2023 г 

 

 

Общият брой нотификации за месец октомври 2023 г. е 453. 

Сигналите в категория храни са най-много – 410, за фуражите – 18, а за 

материалите в контакт с храни – 24 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ –  120 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Птиче месо и продукти от него – 14 нотификации: наличие на 

Salmonella в замразена пилешка кайма от Холандия и Испания, в пилешки 

черен дроб от Полша и в пилешки кебап на шиш от Унгария; Salmonella 

enterica ser. Infantis в замразени пилешки месни заготовки от Унгария, в 

замразени пилешки и пуешки кебап от Полша и в пилешки кебап, също от 

410

18
24

Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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Полша; Salmonella spp. в замразен месен продукт от Полша и в замразени 

пилешки месни заготовки от Германия; възможно наличие на 

спорулираща бактерия (вероятно Bacillus spp.) в конфи (вид френско ястие 

с патешко месо) от България; Salmonella paratyphi B в замразена пилешка 

кайма от Холандия; недеклариран алерген в пилешки пастет от Словения; 

Salmonella enterica ser. Virchow и Salmonella enterica ser. Chester в пилешка 

месна заготовка от бутчета от Испания и Salmonella enterica ser. Agona в 

охладени пуешки крила от Полша. 

Плодове и зеленчуци – 11 нотификации: наличие на хлорпирифос 

в банани от Перу, в замразена зелена бамя от Египет и в райска ябълка от 

Испания; кадмий в пролетен лук от Германия и в замразени и нарязани 

червени чушки от Полша; хлормекват в круши от Китай; хлорпирифос-

етил в черен боб от Обединеното кралство; наличие на следи от 

циперметрин в плодове питахая от Колумбия; Salmonella enterica ser. 

Virchow в замразени листа от лайм от Тайланд; недеклариран алерген (соя) 

в замразени и гриловани зеленчуци от Испания и наличие на пестицидни 

остатъци в ананас от Гана. 

Билки и подправки – 11 нотификации: наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в кимион от Испания и Ливан и в розмарин от 

Франция; недеклариран алерген (целина) в майорана (вид 

средиземноморска подправка със силен аромат) от Египет, в магданоз от 

Унгария и в микс от подправки от Чехия; наличие на антраквинон в черен 

пипер от Мадагаскар; чужди тела (камъни) в карамфили от Холандия; 

недеклариран алерген (горчица) в зелено къри от Камбоджа; Listeria 

monocytogenes в тахини от Холандия и Salmonella enterica ser. Fillmore в 

смлян кориандър от Полша. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 11 нотификации: високо 

съдържание на морфин в маково семе от Словакия (4), Чехия и Полша; 

наличие на афлатоксини в смлени семки от пъпеш от Гана, в динени семки 

от Ливан и в изпечен сусам от Пакистан; Salmonella enterica ser. anatum в 

шамфъстък от Германия и недеклариран алерген (фъстъци) в микс от 

сушени плодове от Франция. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 10 

нотификации: наличие на силденафил в хранителни добавки от 
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Обединеното кралство и от Чехия; наличие на живак в смес от 

аминокиселини от Китай; наличие на неразрешената субстанция 2-

хлороетанол в псилиум на прах от Индия; неразрешена субстанция 

йохимбин в хранителна добавка от Русия; откриване на емодин и на алое 

емодин в хранителни добавки от Франция; афлатоксини в диетична напитка 

на прах от Германия; високо съдържание на витамин В6 в хранителна 

добавка от Обединеното кралство; наличие на 3-монохлор-1,2-пропандиол 

(3-MCPD) в мляко за бебета от Франция и неправилно етикетиране на 

хранителна добавка от Унгария. 

Зърнени и тестени изделия – 8 нотификации: високо съдържание 

на морфин в солети с маково семе от Румъния; наличие на чужди тела 

(стъклени фрагменти) в нахут в стъклен буркан от Германия; кадмий в ориз 

„Carnaroli“ от Италия; високо съдържание на капсацин в тортили с чили от 

Чехия; чужди тела (синя пластмаса) в ягодов сладкиш от Германия;  

Salmonella във вафли от Холандия; наличие на атропин и скополамин в 

пуканки от Франция и наличие на фумонизини в царевица от Перу. 

Мляко и млечни продукти – 7 нотификации: наличие на Listeria 

monocytogenes в сирене горгонзола от Италия и в домашно овче сирене с 

чушки и чили от Франция; шигатоксин продуцираща Escherichia coli в козе 

сирене от Франция и в сирене морбиер, също от Франция; недеклариран 

алерген (лактоза) в йогурт, погрешно етикетиран като свободен от лактоза 

от Гърция и в сирене за мазане от Холандия и наличие на веротоксигена 

Escherichia coli в сирене от сурово козе мляко от Франция. 

Други хранителни продукти/смесени – 7 нотификации: високо 

съдържание на йод в сушени морски водорасли от Италия; недеклариран 

алерген (целина) в буркан със зеленчуци, ориз и пиле от Испания; чужди 

тела (парчета метал) в дъвки от Мароко; наличие на глицидол в торта от 

Холандия; наличие на чужди тела (стъклени фрагменти) в дресинг за 

паста и салати от Италия; Salmonella enterica ser. Ohio и Salmonella enterica 

ser. Infantis в замразени кнедли с пилешко месо от Литва и наличие на 

афлатоксини в крем от шамфъстък от Италия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 6 нотификации: 

наличие на липофизни токсини в миди от Франция (2); Salmonella в миди 
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от Холандия и Франция и наличие на Escherichia coli в миди от Франция и 

Италия. 

Материали в контакт с храни – 6 нотификации: наличие на олово, 

фталати и фотоинициатори в кутии за пица от Италия (3); високи нива на 

кадмий в чинии от Франция; наличие на кобалт в керамична чаша от Китай 

и миграция на хром и никел от стоманени лъжици, също от Китай. 

Готови ястия и закуски – 6 нотификации: недеклариран алерген 

(горчица) в хапки болонезе от Белгия; неотразен на етикета алерген 

(мляко) в замразено и приготвено ястие от къри със сладки картофи и 

броколи от Германия; възможно наличие на чуждо тяло (парче стъкло) в 

десерт от Белгия; недеклариран алерген в гьози (вид японски кнедли със 

свинско месо и зеле) от Полша; неотразени на етикета алергени в готово 

ястие от Белгия и чужди тела (парчета дърво) в рибно ястие от Германия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 5 

нотификации: Listeria monocytogenes в пушен бекон от Полша; Salmonella 

enterica ser. Bredeney в суров суджук от Австрия; монофазна Salmonella spp. 

в свинска кайма от Полша; наличие на шигатоксин продуцираща 

Escherichia coli в говеждо месо от Бразилия и високо съдържание на олово 

в савойски салам от месо на дива свиня от Франция. 

Сладкарски изделия – 4 нотификации: неразрешени хранителни 

добавки (Е 407 – карагенан и Е 410 – гума локуст бийн) в желирани 

сладкиши от Тайван; технически дефект при производството на сладкиши 

от САЩ; наличие на неразрешени хранителни добавки (Е 407 – 

карагенан и Е 410 – гума локуст бийн) в желирани бонбони от Холандия и 

наличие на неразрешени хранителни добавки (Е 407 – карагенан, Е410 – 

гума локуст бийн и Е 415 – ксантанова гума) в желирани сладкиши, също 

от Холандия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 3 нотификации: наличие на 

хлорпирифос в зелен чай от Тайван и в зелено кафе от Хондурас и наличие 

на пирилизидинови алкалоиди в билков чай от Мароко. 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: високи нива на 

хистамин над допустимите стойности в консервирани сардини от 

Хърватия; високо съдържание на сулфити в скариди от Обединеното 

кралство и Listeria monocytogenes в пушена сьомга от Белгия. 
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Мазнини и масла – 2 нотификации: наличие на неразрешената 

субстанция тетрахидроканабидиол (THC) в CBD масло от Швейцария и 

наличие на глицидилови естери на мастни киселини в растително масло 

гхи от Саудитска Арабия. 

Фуражни суровини – 2 нотификации: високо съдържание на олово 

и арсен в калциев карбонат от Германия и голямо количество на семена от 

амброзия (Ambrosia spp.) в сорго от Франция. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на глутен в 

свободна от глутен зърнена напитка от Испания и липса на означение на 

етикета за наличие на аспартам (източник на фенилаланин) за сок от 

манго от Обединеното кралство. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

следи от ветеринарно медицинския препарат куматетралил в черен дроб 

на говедо от Холандия. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: недеклариран 

алерген (сулфити) на етикета на норвежки омар (Nephrops norvegicus) от 

Обединеното кралство. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella spp. в 

кучешки играчки за дъвчене от Полша. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: недекларирани 

алергени (горчица и мляко) в дресинг карпачо от Холандия. 

 

За месец октомври 2023 г. при предупредителните нотификации 

най-често нотифицираната страна е Франция с 16 нотификации, 

следвана от Холандия и Полша всяка с по 12 нотификации. България е 

нотифицирана веднъж. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС - 134 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 32 нотификации: липса на 

идентификационен код за гъби от Русия (3); антраквинон и фолпет в 

сушени сливи от Украйна (2); афлатоксини в сушени смокини от Турция (2); 

бупрофезин в лимони от Турция (2); наличие на пестицидни остатъци в 

червено чили от Кения, в замразени чушки от Виетнам и в плодове питахая, 
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също от Виетнам; хлорпирифос в черен боб от Мадагаскар и в прясно зеле 

от Република Северна Македония; форметанат в чушки от Турция и в 

краставици, също от Турция; етоксазол, хлорпирифос-метил и бупрофезин 

в пресни чушки от Турция; триадименол, хлорпирифос-метил и 

бупрофезин в чушки от Турция; хлорпирифос-метил в лимони от Турция; 

флоникамид в чушки от Турция; наличие на пестицидни остатъци 

(бифентрин и новалурон) в сушени сливи от Украйна; метомил в ябълки от 

Египет; метаамидофос и ацефат в прясно зелено чили от Кения; 

неразрешено и неупоменато облъчване на етикета на ядки от Кот Дивоар; 

бифенил в сушени лимонови резени от Турция; ипродион в черни боровинки 

от Сърбия; наличие на нова храна сготвени бамбукови шотове (Bambusa 

vulgaris) от Китай; високи нива на множество пестициди в замразени 

чушки от Египет; циперметрин в пресен нар от Турция; ацетамиприд, 

тебуконазол, циперметрин, фенвалерат и спиродиклофен в пресни 

плодове нар от Турция; циперметрин, тиаметоксам и ламбда-цихалотрин 

в плодове питахая от Виетнам и ацетамиприд и форметанат в пресни чушки 

от Турция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 20 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от САЩ (5), Индия и от Боливия, в шамфъстък от 

САЩ (2) и във фъстъчено масло от Филипините; наличие на плесента 

Aspergillus niger в бадеми от САЩ (3); липса на оригинални сертификати 

на сусам от Судан (3), Нигерия (2) и от Етиопия и наличие на множество 

пестицидни остатъци в семки от кимион от Индия. 

Зърнени и тестени изделия – 16 нотификации: тиаметоксам и 

трициклазол в ориз от Индия (3); наличие на множество пестицидни 

остатъци в ориз басмати от Индия (2); ацетамиприд в ориз от Пакистан (2); 

пропиконазол и трициклазол в ориз от Индия; трициклазол в ориз от 

Индия; наличие на пестицидни остатъци и афлатоксини в ориз от Индия; 

имидаклоприд в ориз от Пакистан; наличие на насекоми в ориз от 

Пакистан; хлорпирифос в ориз басмати от Индия; наличие на остатъци от 

пестициди в кафяв ориз от Индия; имидаклоприд, тиаметоксам и 

трициклазол в ориз, също от Индия и наличие на афлатоксини в ориз от 

Пакистан. 
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Билки и подправки – 14 нотификации: наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в сушено орегано от Турция (2) и в кимион на 

прах от Турция (2); афлатоксини в индийско орехче от Индонезия (2); 

толфенпирад в бял чай от Китай; Salmonella в листа от бетел от Индия; 

наличие на пестицидни остатъци в мента от Индия; множество 

пестицидни остатъци в семки от кимион, също от Индия; етион, фипронил 

и профенофос в чили от Индия; металаксил в смлян джинджифил от Индия; 

етиленов оксид в канела от Индия и наличие на хлорпирифос в къри на 

прах от Индия. 

Риба и рибни продукти – 8 нотификации: влошен температурен 

контрол – прекъсване на хладилната верига на замразена риба тон от 

Колумбия (2), на сьомга от САЩ, на замразени рибни продукти от Украйна 

и на замразена риба (Dentex angolensis) от Мавритания; наличие на 

бензо(а)пирен и полициклични ароматни въглеводороди в пушена риба 

от Гана; наличие на живак в риба тон от Сенегал и неправилна входяща 

документация за рибни продукти от Албания. 

Ракообразни и продукти от тях – 7 нотификации: наличие на 

Vibrio cholerae в скариди от Еквадор (3); неразрешено заведение за 

търговия с ракообразни от Мароко (2); Vibrio vulnificus в замразени 

равиоли със скариди от Обединеното кралство и наличие на ветеринарно 

медицинския препарат доксициклин в скариди от Виетнам. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 7 

нотификации: наличие на етиленов оксид в хранителни добавки от Индия 

(2); наличие на неразрешената хранителна съставка канабидиол (CBD) в 

хранителни добавки от Обединеното кралство и от САЩ; наличие на 

неразрешени субстанции и съставки в нова храна от Сърбия; неразрешена 

хранителна добавка натурален оризов екстракт (NuMag) в хранителни 

добавки от Обединеното кралство и наличие на неразрешената нова 

хранителна съставка калциев динатриев ЕДТА в хранителна добавка от 

САЩ. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 6 нотификации: наличие на 

остатъци от неразрешени пестициди и на остатъци на разрешени 

пестициди над допустимите стойности в зелен жасминов чай от Китай; 

динотефуран в зелен чай от Китай; наличие на гъби, които не са познати 
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в Европейския съюз в кафе от Китай; наличие на остатъци от пестицида 

2,4-D в кафе арабика от Етиопия; антраквинон в чай мате от Парагвай и 

наличие на пестицидни остатъци в чай от Китай. 

Материали в контакт с храни – 6 нотификации: наличие на 

полиамидни кухненски прибори от Китай (3) и от Хонг Конг; отхвърляне 

на границата на чаши за кафе от Китай, които съдържат неразрешени 

субстанции и наличие на меламинови лъжици за юфка, също от Китай. 

Птиче месо и продукти от него – 6 нотификации: наличие на хлор 

в пилешки месни заготовки от Тайланд (6). 

Готови ястия и закуски – 3 нотификации:  влошен температурен 

контрол на замразени кнедли от Украйна; наличие на сусамена паста от 

Турция и наличие на неразрешената нова храна (Permotrema perlatum) в 

хранителни заготовки за зърнени закуски от Индия. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: хлорпирифос в нерафинирано 

слънчогледово олио от Украйна и неразрешен оцветител Судан 4 в палмово 

масло от Гана. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: недеклариран алерген 

(млечен протеин) в безалкохолна напитка от Китай и наличие на 

неразрешени добавки в безалкохолни напитки от Тайван. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: влошена 

хигиена на съхранение за течни яйца от Обединеното кралство. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 1 нотификация: 

липса на оригинален здравен сертификат за миди от Чили. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: неразрешено влагане на 

добавката Е 171 – титаниев диоксид в сладкарски изделия от Турция. 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: високо съдържание на 

мед в яйца от Китай. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 1 

нотификация: наличие на остатъци от ветеринарно медицински 

продукти в изсушени и осолени черва от Индия. 

 

През месец октомври 2023 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Индия с 24 нотификации, следвана от Турция 

с 20 нотификации. 
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НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 102 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Птиче месо и продукти от него – 22 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Newport в охладени пилешки четвъртини от Полша (2) и в 

пилешки филета, също от Полша; Salmonella spp. в пилешко месо от Полша 

и от Украйна, в пилешки гирос (вид готова закуска, подобна на дюнер) от 

Италия, в пилешко месо от бут от Полша и в мариновани пилешки бутчета от 

Австрия; Salmonella enterica ser, Infantis в пилешки гърди от Холандия, от 

Полша и от Украйна, в охладено пилешко месо от Украйна и в пилешки 

бутчета, също от Украйна; Salmonella enterica ser. Enteritidis в охладени 

пилешки филета от Полша и от Украйна, в пилешка кайма от Литва и в 

пилешки гърди от Полша; Salmonella в мариновани пилешки крила от 

Холандия и в мариновани пилешки гърди от Испания; Salmonella enterica 

ser. Derby в пилешки четвъртини от Полша; органолептични промени в 

пилешки филета от Унгария и Salmonella enterica ser. Typhimurium в 

пилешка кайма от Холандия. 

Плодове и зеленчуци – 18 нотификации: наличие на хлорпирифос 

в тангерини от Хърватия и в праскови от Гърция; пестицидни остатъци в 

сушен боб от Камерун и в пресни праскови от Испания; наличие на 

неразрешената субстанция антраквинон в круши от Белгия; 

недеклариран алерген (мляко) в червено зеле, също от Белгия; 

ацетамиприд в червени сливи от Италия; остатъци от дихлорвос и 

трихлорфон в сушен боб от Камерун; спиносад в ягоди от Германия; 

наличие на пестицидите (хлорфенапир, хексаконазол, пропиконазол и 

метоминостробин) в чили от Камбоджа; охратоксин А в стафиди от Турция; 

наличие на пестицидите (карбофуран, диметоат и ометоат) в копър от 

Тайланд; Listeria monocytogenes в черни маслини без костилка с чесън от 

Германия; наличие на неразрешената субстанция фентион в праскови от 

Испания; норовирус в кълнове от Белгия; наличие на неразрешени 

пестициди (хлорпирифос, хлорфенапир и дифлубензурон) в доматен 

концентрат от Египет; ипродион в плодове киви от Чили и неразрешени и 

недекларирани сулфити в маслини от Мароко. 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/ 427 30 56 

Ф-НК-7.6-5/0 

10 

 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 12 нотификации: 

високи нива на Escherichia coli над допустимите стойности в миди от 

Италия (2), от Португалия и от Испания; Salmonella enterica ser. Enteritidis в 

живи миди от Италия; високо съдържание на арсен в миди от Нова 

Зеландия; наличие на вирус на хепатит А в живи миди от Испания; 

липофилни биотоксини в живи миди от Португалия; наличие на Vibrio 

parahaemolyticus в миди от Франция; Vibrio parahaemolyticus и Vibrio 

choleraе в миди от Испания; Salmonella enterica ser. Nchanga и високи нива 

на Escherichia coli в миди от Италия и наличие на Salmonella в миди от 

Испания. 

Риба и рибни продукти – 10 нотификации: наличие на живак в 

замразени парчета от риба тон от Испания, в риба (Lophius budegassa) от 

Тунис, в охладени филета от риба меч от Испания и в размразени вакуум 

пакетирани парчета риба тон от Испания; Listeria monocytogenes в пушена 

сьомга от Германия и в пушени филета от пастърва от Норвегия; 

опаразитяване с Anisakis във филета от риба треска от Холандия и в северна 

риба треска (Gadus morhua) от Дания; високи нива на хистамин над 

допустимите стойности в охладени филета от риба тон от Шри Ланка и 

наличие на чуждо тяло в панирани рибни хапки от Дания. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 7 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от САЩ (2), от Аржентина (2), в бадеми от САЩ 

и в крем от шамфъстък от Италия и Salmonella spp. в сусамена паста от 

Турция. 

Материали в  контакт с храни – 6 нотификации: миграция на 

хром от лъжици от неръждаема стомана от Китай; ексудация на хранителен 

симулант в дървени купи от Индия; миграция на арсен, литий и манган от 

глинени тигани от Испания; наличие на олово и фталати в кутии за пица от 

Турция; високо съдържание на летливи вещества в пластмасова лъжица от 

Китай и миграция на кадмий и олово от декорирана стъклена чаша за 

капучино с неизвестен произход. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 5 

нотификации: наличие на нова храна Eurycoma longifolia в хранителна 

добавка от САЩ; наличие на нова храна Rauwolfia vomitoria в хранителна 

добавка, също от САЩ; наличие на магнезиев L-треонат и на забранена 
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нова храна и форма на магнезий в хранителна добавка от САЩ; 

микробиална и химична развала на храни за специфични медицински 

нужди от Обединеното кралство и наличие на неразрешената нова храна 

бета-никотинамид мононуклеотид (NMN) с чистота от 99% в хранителни 

добавки от Полша, със суров материал от Китай. 

Зърнени и тестени изделия – 3 нотификации: наличие на 

първични ароматни въглеводороди в оризови питки за малки деца от 

Белгия; повишено съдържание на глутен в свободно от глутен лещено 

брашно от Турция и наличие на хлорпирифос в булгур от Турция. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 3 

нотификации: наличие на шигатоксин продуцираща Escherichia coli в 

говеждо месо от Белгия и в телешко месо от Аржентина и Listeria 

monocytogenes  в печено говеждо месо от Ирландия. 

Мляко и млечни продукти – 3 нотификации: влошени 

органолептични характеристики (силна и неприятна миризма) на мляко 

от Франция; козе сирене от Франция, под съмнение, че е източник на 

хранителен взрив на криптоспоридиоза в Швеция и откриване на Listeria 

monocytogenes в сирене от Франция. 

Други хранителни продукти/смесени – 3 нотификации: повишено 

съдържание на йод в замразена салата от морски водорасли от Китай (2) и 

партида с оризов продукт от САЩ с пилешки бульон и царевичен микс, 

която е пропуснала ветеринарните проверки на граничния пункт в 

Холандия. 

Готови ястия и закуски – 3 нотификации: пестицидни остатъци в 

консервирани лозови листа от Египет; шигатоксин продуцираща 

Escherichia coli в зеленчукова салата от Холандия и възможно замърсяване 

с дрожди на партида със салса от Ирландия. 

Билки и подправки – 2 нотификации: Bacillus cereus в сосове с 

неизвестен произход и наличие на охратоксин А в лют червен пипер, също 

с неизвестен произход. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(серен диоксид) в бяло вино от Молдова. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: продукт от държава 

(Йордания), която не е одобрена за внос на стоки в Европейския съюз. 
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Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: Vibrio 

paramhaemolyticus в миди от Франция. 

Фуражни суровини – 1 нотификация: наличие на хлормекват в 

слънчогледов шрот от Украйна. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: недекларирани 

алергени (бадеми и други ядки) в храна от улична кухня от Австралия. 

 

През месец октомври 2023 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Испания с 11 

нотификации, следвана от Полша с 10 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 97 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 21 

нотификации: наличие на неразрешената нова храна канабидиол (CBD) 

в CBD продукти от Франция (2) и от Швейцария; наличие на живак в 

хранителни добавки от Полша (2) и в креатин от Полша; оттегляне от пазара 

на хранителна добавка от Холандия, поради грешка в документацията; 

наличие на 5-хидрокситриптофан (5-HTP) екстрахиран от Griffonia 

simplicifolia в хранителна добавка от Франция; наличие на формула за малки 

деца с неизвестен произход, поради несъответствие със законовите 

изисквания; наличие на новите храни алфа-GPC и хуперазин А в 

хранителна добавка от САЩ; медицински продукт от Полша, погрешно 

пакетиран като хранителна добавка; наличие на неразрешени  нови 

хранителни съставки и високо съдържание на кофеин и пиперин в 

хранителни добавки от Германия; наличие на Eurycoma longifolia в 

хранителни добавки от САЩ; неразрешена нова храна никотинамид 

мононуклеотид (NMN) с чистота от 99% в хранителни добавки от Полша; 

наличие на екстракт от Epimedium и Eurycoma longifolia в хранителна 

добавка от САЩ; наличие на неразрешена субстанция магнезий в 

метална форма в хранителна добавка от Словакия; наличие на пазара на 

CBD продукти от Полша; неотразено на етикета облъчване на хранителна 

добавка от САЩ; наличие на нова храна и на неразрешени субстанции в 
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хранителни добавки, предлагани в Интернет и наличие на небезопасната 

съставка Withania somnifera в хранителна добавка от Швеция. 

Сладкарски изделия – 9 нотификации: недеклариран алерген 

(глутен) в какаови сладкиши от Босна и Херцеговина (2); наличие на 

хексахидроканабинол (HHC-P) в дъвки от Чехия (2); наличие на 

добавката Е 171 – титаниев диоксид в дъвки от Холандия; наличие на 

тетрахидроканабидиол (THC) и на неразрешената нова хранителна 

съставка канабидиол (CBD) в дъвки от Чехия; високо съдържание на 

трансмастни киселини в сладки от Украйна; партида със сладкиши от 

Ливан, която съдържа масло което не е подложено на ветеринарен 

контрол и проверки и наличие на неразрешената нова съставка 

хексахидроканабинол (HHC) в плодово желе от Австрия. 

Фуражни суровини – 9 нотификации: Salmonella spp. в преработени 

животински протеини за храна на домашни любимци от Испания и от Италия; 

Salmonella enterica ser. Agona в соево брашно от Белгия и Холандия; 

хлорпирифос в тритикале от Полша; наличие на ДНК от преживни 

животни в преработени птичи протеини от Германия; Salmonella enterica 

ser. Tennessee в рибно брашно от Дания; Salmonella enterica ser. Havana в 

рибно брашно от Естония; Clostridium perfringens в рибно брашно от 

Португалия и Salmonella enterica ser. Liverpool в преработени животински 

протеини (странични животински продукти категория 3) за храна на 

домашни любимци от Испания. 

Супи, сосове и подправки – 7 нотификации: партида със сос 

„Уочестър“ от Обединеното кралство, не е преминала необходимите 

ветеринарни проверки (2); партида с майонеза от Обединеното кралство, 

която не е преминала ветеринарна проверка; нелегален внос (наличие 

на говеждо и свинско ДНК) в юфка от Хонг Конг; наличие на пилешко 

ДНК в гранулирана подправка от Хонг Конг; партида с различни хранителни 

продукти от Индия, не е преминала ветеринарни проверки и риск от 

разтеж на плесени в доматена паста от Италия. 

Материали в контакт с храни – 6 нотификации: наличие на пазара 

на чаши от бамбукови фибри от Китай (2); неразрешено влагане на 

бамбук и царевица в продукти с бамбукови фибри, също от Китай; 

неразрешено наличие на бамбукови фибри в пластмасови материали в 
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контакт с храни от Белгия; миграция на олово и никел от бутилка за пиене 

от неръждаема стомана от Италия и високо съдържание на манган в 

стоманено сито от Китай. 

Зърнени и тестени изделия – 5 нотификации: бисквити от Гърция, 

заразени с плесени; партида със замразени наан тандури (индийски питка с 

чесън) от Индия, не е преминала ветеринарни проверки; наличие на 

вредители в ориз от САЩ; влошени органолептични характеристики 

(наличие на плесени, неприятна миризма и дрожди) в кафяв ориз от 

Холандия и недоказан генетично модифициран организъм (ориз) в 

оризова юфка от Виетнам. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 5 

нотификации: Listeria monocytogenes в пикантно свинско филе от Естония 

и в говежди кебап от Полша; органолептичен проблем (подути тави) на 

пушен бекон с неизвестен произход; крава от Полша, заклана по време на 

периода за освобождаване от ветеринарномедицински препарати и 

наличие на Salmonella в месо от дива свиня от Испания. 

Плодове и зеленчуци – 4 нотификации: наличие на перхлорат в 

репички от Холандия; сок от сурово цвекло от Швеция с променен вкус и 

негативни симптоми при консуматорите от Дания; наличие на 4-

хлорфеноксиоцетна киселина в соеви кълнове в марината от Тайланд и 

високо съдържание на хлорпирифос в китайско зеле от Полша. 

Птиче месо и продукти от него – 4 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Minnesota в замразени пилешки гърди от Бразилия; наличие на 

Salmonella enterica ser. Infantis и Campylobacter jejuni във вакуумирано 

пилешко месо от бут от Полша; Salmonella enterica ser. Newport в птиче месо, 

също от Полша и Salmonella enterica ser. Infantis в замразено цяло пиле от 

Украйна. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 3 нотификации: 

наличие на норовируси в миди от Франция (2) и наличие на Vibrio 

parahaemoliticus в миди, също от Франция. 

Фуражни добавки – 3 нотификации: високо съдържание на олово 

в сепиолит (вид бял глинен минерал, използван и за фуражни цели) от 

Испания; повишени нива на диоксини и диоксиноподобни 
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полихлорбифенили във фуражна добавка от Полша и повишени нива на 

арсен във фуражна добавка с неизвестен произход. 

Мляко и млечни продукти – 3 нотификации: сирене „едам“ от 

Испания, заразено с плесени; голямо количество на Enterobacteriaceae в 

кисело мляко от Босна и Херцеговина и краве масло от Италия, заразено с 

плесени. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: наличие на 

ветеринарномедицинския препарат тернидазол в скариди от Индия и 

Salmonella spp. в сурови скариди от Бангладеш. 

Риба и рибни продукти – 2 нотификации: опаразитяване с Anisakis 

в изкормена и охладена риба въдичар (Lophius piscatorius) от Дания и партида 

с охладена риба от Обединеното кралство, пропуснала контролни 

ветеринарни проверки. 

Мед и пчелно млечице – 2 нотификации: тетрахидроканабинол 

(THC) и неразрешената нова хранителна съставка канабидиол (CBD) в 

мед от Швейцария и наличие на неразрешената нова хранителна съставка 

канабидиол (CBD) в мед от Франция. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на 

неразрешената нова хранителна съставка канабидиол (CBD) в сироп от 

Франция и наличие на новата храна сена в билков чай от Турция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 2 нотификации: окислително 

гранясване на орехови ядки от Румъния и възможно наличие на вредители 

в пакетирани ядки от Испания. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

охратоксин А в смляно и изпечено кафе от Белгия. 

Хранителни добавки и ароматизанти - 1 нотификация: 

неразрешено влагане на оцветител Е 124 – понсо 4R, кохинилово червено 

А в сладоледена паста от Италия. 

Билки и подправки – 1 нотификация: наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в кимионови семки от Турция. 

Други хранителни продукти/смесени – 1 нотификация: паста от 

Белгия, заразена с плесени. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: високи нива на 

оцветители в пуканки от Португалия. 
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През месец октомври 2023 г. при нотификациите за проследяване 

най-често нотифицираната страна е Полша с 13 нотификации, следвана 

от Франция с 8 нотификации. 

За месец октомври 2023 г. България е нотифицирана веднъж. 
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АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. октомвро 2022 г. и м. 

октомври 2023 г. На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой 

нотификации по групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с 

храни. Най-много нотификации са докладвани при храните. Повишение се 

наблюдава при всички типове нотификации както следва: при общия брой 

нотификации с 26%, при храните с 22%, при фуражите с 6% и при 

материалите в контакт с храни с 300%. 

През месец октомври 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

повишение при всички типове нотификации. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .октомври 2022 г. и м. октомври 2023 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения има при нотификациите за недопуснат внос. Наблюдава 

се повишение при всички видове нотификации, както следва: при 

предупредителните нотификации с 19%, при нотификациите за недопуснат 

внос с 13%, при нотификациите за насочване на вниманието с 19% и при 

нотификациите за проследяване с 86%. 

През месец октомври 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

повишение при всички видове нотификации. 
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Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец октомври 2022 г. и м. октомври 

2023 г. според категории продукти. Наблюдава се повишение при следните 

категории продукти: „Плодове и зеленчуци“ с 33%; „Птиче месо и продукти 

от него“ с 21%; „Зърнени и тестени изделия“ с 39% и „Материали в контакт 

с храни“ с 300%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 
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След съпоставка на данните за месеците октомври 2022 г. и 

октомври 2023 г., се наблюдава ясна тенденция на повишение при 

всички отбелязани категории продукти. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец октомври 2022 г. и м. октомври 2023 г. При 

патогенните микроорганизми се наблюдава повишение като при Salmonella 

със 17% и при Listeria monocytogenes с 20%. При микотоксините се 

наблюдава, както повишение при афлатоксин В1 със 7%, така и спад. При 

тежките метали се наблюдава значително повишение като при оловото 

достига 700%, а при живака с 33%. Пестицидите запазват ниски нива. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците октомври 2022 г. и октомври 2023 г. 

се наблюдава ясна тенденция на повишение при патогенните 

микроорганизми, част от микотоксините и при тежките метали. 

Пестицидите запазват ниски нива. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

16.11.2023 г. 
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